

堅定踐行“一國兩制”，全面守護國家安全

行政長官 賀一誠

2020年4月15日

各位澳門居民

各位朋友：

今天是“全民國家安全教育日”，是包括澳門特別行政區居民在內的全體中國人的共同節日，它提醒我們必須永遠牢記作為中國人對維護國家安全應有的責任和擔當。

習近平主席在慶祝澳門回歸祖國 20 周年大會暨澳門特別行政區第五屆政府就職典禮上的講話中充份肯定了澳門特別行政區政府和全體居民在維護國家安全方面所作出的全面努力和取得的突出成效，並認為，總結澳門“一國兩制”的成功實踐，可以獲得四點重要經驗，分別是：始終堅定“一國兩制”制度自信，始終準確把握“一國兩制”正確方向，始終強化“一國兩制”使命擔當和始終築牢“一國兩制”社會政治基礎。可見，澳門特區有效維護國家安全與全面貫徹《基本法》、準確理解“一國兩制”密切相關。

澳門回歸祖國 20 年來，全體澳門居民始終以強烈的國家認同感、歸屬感和民族自豪感，從國家的大局出發，以澳門社會主人翁的精神，致力發展經濟、改善民生，珍視安定祥和、包容共濟，造就 20 年來澳門社會經濟的持續發展及居民福利水平的不斷提升。

澳門回歸祖國 20 年來，社會各界不忘堅定履行《基本法》有關維護國家安全的憲制義務，支持特區政府開展維護國家安全的相關工作。在這個前提下，澳門特別行政區先在 2009 年初完成維護國家安全的本地立法，制定了《維護國家安全法》，再於 2018

年建立了維護國家安全的頂層領導和決策機構“維護國家安全委員會”，並且持續推進完善維護國家安全的法制、體制和機制，為維護國家的總體安全，同時也為澳門“一國兩制”事業行穩致遠構築了牢固的基礎。

澳門“一國兩制”的成功實踐，離不開中央 20 年來堅定不移的支持，使澳門一直能夠把握國家在每個時期、每個階段的發展機遇，積極融入國家發展大局，不斷擴大對外交往，開創了有史以來最好的發展局面，也離不開澳門社會各界堅定秉持愛國愛澳的核心價值，準確理解並認同“一國兩制”的內涵，充份認識並牢記“一國”是“兩制”的前提和基礎，尊重並維護由國家《憲法》和《基本法》所確立的“一國”憲制秩序，珍惜並善用“兩制”所帶來的福利和好處，循正確方向掌握《憲法》和《基本法》的精神，使“一國兩制”、“澳人治澳”的基本方針得到貫徹實施，有效捍衛國家的主權、安全與發展利益。

儘管國家目前正處於最好的發展時期，但是，世界風雲多變，風險威脅莫測，國家只有從全方位得到更周全的安全保障，方能確保人民福祉的不斷增進，以及社會的可持續發展，因此祖國的總體安全與全澳居民的生活安定、與澳門未來的發展繁榮息息相關。

“國家安全，全民有責”。維護國家安全，是澳門特別行政區和廣大澳門居民的神聖義務和應有責任。作為國家的一分子，我們每位居民既要永遠傳承愛國愛澳的民族情懷和優良傳統，也要不斷增強作為中國人的責任擔當和自覺行動，這樣才能讓澳門在維護國家安全方面能夠和有效承擔應有的憲制、法定和民族的責任，不斷鞏固和發展“一國”和“兩制”所依賴的基礎，使祖國和澳門的安全和發展相互促進。

第五屆特區政府就職伊始，我們就認真學習和重溫了習近平主席在澳門回歸祖國 20 周年視察澳門時所作的一系列講話精神

和指示，要求政府全體公務人員與社會各界同心協力，堅定踐行“一國兩制”方針，堅決維護國家《憲法》和澳門《基本法》的權威，全面守護國家安全 and 社會穩定，務求繼往開來，讓居民能夠依托國家和澳門安全的發展環境，尋求個人生活和事業的更大發展，為國家和澳門開創更好的發展局面。

然而突如其來的新冠肺炎疫情，給了特區政府和全澳居民一場有關維護國家總體安全的巨大考驗和挑戰。

在這場公共衛生危機面前，守護居民的健康和生命安全至關重要。疫情初期，特區政府迅速成立了“新型冠狀病毒感染應變協調中心”，透過跨部門緊密協作，並在內地權威專家的指導下，盡最大的努力保障公共衛生、公共安全和社會民生穩定。及後因應疫情的變化和發展，特區政府遵循國家的防疫政策，做了大量的工作、採取了多項有效措施，最大限度防控疫症持續擴散。為此，前線醫護以及保安部隊和保安部門人員不辭勞苦、緊守崗位，即使身心承受著巨大的壓力，仍然站在“戰疫”的最前線，分別承擔檢疫、護送、醫療、救治、看護、追查病患行動軌跡、尋找密切接觸者、出入境管制和維持公共安全秩序等繁重的工作任務，其他部門的公務人員也在法定職責的範圍內全力協助和參與防疫抗疫，為民眾健康福祉和社會安定無私奉獻。

疫情無疑妨礙了社會的正常運作，但全澳居民在這段期間都以大局為重，大家在生活上互諒、互讓、互助，自覺抵制意圖擾亂政府抗疫工作的謠言，並對政府採取的防疫抗疫措施給予充份的理解、支持和配合；社會各界在疫情之下盡其所能、解囊相助，共度時艱。而國家即使亦深受嚴峻的疫情所困，仍然致力排除一切困難，確保對澳生活必需品的有效供應，使澳門居民在這段時間的正常生活得到有效保障。

危機尚未解除，考驗仍在繼續。但從全民共同參與抗疫的過程中，我既看到了國家在自身正在抗擊極其嚴峻的疫情的同時，

仍然十分關切澳門的疫情，全方位給予澳門莫大的支持，也看到了全體澳門居民奮力抗疫，使澳門和諧的社會氛圍得到有效維護，使澳門良好的社會秩序得到有效維持，以及讓澳門居民優良的公民素質再一次得到充份的展現。作為一名中國人，作為一名澳門居民，我確實感恩國家在抗疫過程中為人類健康、為包括澳門居民在內的全國人民的福祉所作出的每個艱難決定和積極貢獻，也感謝所有澳門居民在這次關係到國家安全的挑戰中，為了大局著想而作出的配合和忍讓。

生物安全亦攸關人民的生命和健康，更關乎國家的長治久安，這一點已經從世界各國的新冠肺炎疫情中完全反映出來。對此，國家早前已經決定將“生物安全”納入國家安全體系，並且加快推進生物安全法制建設以及相關應變和保障體系的構建，我們充份認同這種迫切需要和重要性。面對新型冠狀病毒的肆虐，我們除了繼續防疫抗疫，也必須以正確的態度看待來自生物領域的安全威脅，繼而從維護國家安全的高度，群策群力，不斷完善本澳現時在預防和應對公共衛生危機的法制、管理體制和工作機制，提高應對相關安全問題的主動性以及駕馭危機的能力，使國家和澳門得到更好的總體安全保障，進一步落實以人民安全為中心的“總體國家安全觀”，更有效地維護國家和澳門在發展中的核心利益。

為了持續讓澳門社會各界能夠更好地瞭解國家最新的安全形勢，進一步增強廣大澳門居民的國家安全意識，澳門特別行政區政府自 2018 年起，在每年“全民國家安全教育日”期間開展全民國家安全宣傳教育活動，分別在 2018 年和 2019 年聯同中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室，成功合辦了兩屆“國家安全教育展”，取得很好的社會效果。

本澳要逐步落實對國家總體安全的維護，有賴於全體居民國家安全意識的不斷提升。雖然受到新冠肺炎疫情的影響，但本澳

今年開展全民國安宣傳教育活動的步伐並沒有停止。在中聯辦的大力支持下，特區政府在今天，也就是國家第五個“全民國家安全教育日”正式啟動了“國家安全走進校園”網絡圖片展，透過創新的宣傳教育模式，利用網上平台向公眾介紹和展示“總體國家安全觀”、環球安全局勢、以及本澳維護國家安全工作的開展和落實情況，讓社會各界特別是年青一代，能夠對國家安全有更全面的認知和更深入的理解，從而認清自己對國家、對社會的責任，積極作出貢獻。在這裏，我預祝這次網上展覽取得圓滿成功！

各位澳門居民、各位朋友：

習近平主席指出，國泰民安是人民群眾最基本、最普遍的願望。國家安全，不僅是最大的政治問題，更是最大的民生問題。我們認為，從“總體國家安全觀”的角度來看，有效防控目前仍然嚴峻的新冠肺炎疫情、確保廣大市民的健康安全、盡快恢復澳門社會的正常運轉、盡快為廣大居民恢復正常的生活秩序，是澳門當前首要的民生問題，也是澳門維護國家安全的根本問題。

國家安全問題不會永恆不變，因此落實維護國家安全的工作永無止境，除了要繼續推進健全和完善澳門特區維護國家安全體系所需的國安配套立法工作、做好相關執法部署以外，還要持續提升廣大居民的國家安全意識水平，特別是讓公務人員隊伍和青少年深入認識“一國兩制”對國家總體安全和澳門社會發展的重要意義，促使公共管治團隊的觀念與行動與時並進，助力青少年成長、成才、成功，確保澳門的“一國兩制”事業行穩致遠、後繼有人。

只要社會各界把“一國”作為普遍信守的基本原則，凡事從維護國家的主權、安全和發展利益的高度出發，根據“總體國家安全觀”的重要精神行事，在堅守“一國”原則之下，澳門特區的“兩制”未來一定會有更大的發展空間。